

浙江勇士安我華

周靜

慷慨就義爲國捐軀

民國四十四年（一九五五）三月間，我從金門前線調回臺灣某部工作，乘假日之暇，晉謁我的老長官前滬滬指揮官阮清源將軍，他告訴我「浙江勇士，抗日英雄安我華團長，在浙東一次戰役中給共黨殺害。」這個不幸的消息，真如晴天霹靂，心裏非常難過，不由得流下淚來，我希望這個噩耗不是事實，但事實是掩飾不了的，終於見到以前的同事寄來的資料中記載着「先烈安我華，在閩奉命赴浙東成立人民反共自衛總隊，號召前忠救軍解甲歸田的戰友及地方反共士紳，從事游擊，打擊共匪，不遺餘力，不幸於三十九年五月在東陽巍山之役被俘，越數日就義。」這種臨死不屈，慷慨就義爲國捐軀的精神，實爲我們革命軍人的好榜樣。安我華先烈，忠勇幹練，老成持重，一生獻身黨國，出生入死，馳驅敵後，戰功輝煌，卓著功勳，是一位不可多得青年將領；對部屬溫聲親切，愛護備至，在他的領導下，真正感到我們戴笠先生訓詞「團體即家庭，同志如手足」的道理。如今人天永隔，每念及此，

無不感佩其慷慨就義，爲國捐軀之精神，謹撰本文以誌崇仰。

招訓青年殺敵抗日

安我華字武軍，浙江嵊縣人，年三十三歲任軍事委員會忠義救國軍第一縱隊第一團團長，於民國三十二年冬，在浙江嵊縣長樂鎮石下陽，招收有志青年從軍殺敵抗日，並徵募志願新兵；同時奉命成立軍事委員會中美合作教導團，招考高中畢業學生，當時負責的有解道公、朱銘如、黃青衍、唐鐵華諸先生，爲我們安排考試，我僅在初中唸了半年，年紀最小，同我一起去投考的有天臺縣的余翔兄，他比我大二三歲，他只是初中畢業，根本沒有資格投考，本來我們是青年從軍，在國民政府主席蔣公中正「十萬青年十萬軍」的號召下，投筆從戎，在救國不分老幼的意願下，去投考軍事委員會中美合作教導團（臨時性），考國文、英文、三民主義，我記得英文只寫了三分之一，差不多交了白卷，國文也不知道寫些什麼。冒充高中畢業，實在爲了實現報國的一番熱忱。記得考完之後，通知我們吃一頓飯，大家就

要走了，因爲有人通知我們考的不好，錄取的希望落空了，我們非常難過，垂頭喪氣；誰知在這當兒，聽說安我華團長要召見我們，我同余翔兩人在禮堂見了安團長，安團長身材中等，英姿煥發，紅光滿面，一種威嚴的神氣，又帶着慈祥，他對我們兩人說：「你們年紀這樣小，都有從軍報國的志願，勇氣可嘉，我不辜負你們的願望，破格錄取，從今天起便是我們的同志，革命的生力軍。」於是我們有了報國的機會，這是我一生中最高興的事。

民國三十二年冬末，正當臘鼓頻催，家家戶戶過年的除夕，安我華團長率領我們從嵊縣起程赴安徽歙縣雄村，接受革命洗禮，中美合作教導團隨行，學生有五十餘人，由朱銘如先生率領，途經浙江新昌、東陽、義烏、永康、縉雲、湯溪、蘭溪、金華、龍游、建德、瑞安、壽昌縣等；大家都在吃年夜飯，而我們在壽昌縣的某村一個祠堂內，稻草裹腹，連飯都沒有吃，我身上只有五角錢，買了一包花生米充饑，覺得這一夜特別長。在我來說，出生以來還是第一次這樣的過年，心裏又想家，但爲了抗日，雖然晝夜行軍，也

只好忍受，安我華團長對我們說：「革命軍人是不怕苦、不怕死的，我們爲的是保國衛民，自己的安危、辛苦，都要放在腦後，我們到了雄村就好了。」一個月的行軍，其間不知經過多少高山峻嶺，日本鬼子的營地砲口，以及中共叛軍的追擊。由於安我華團長智謀過人，指揮有方，千山萬水，冰天雪地的跋涉，終於在民國三十三年元月抵達皖南歙縣雄村，革命的搖籃，接受三個月的革命基本教育。

在蘇浙皖敵後游擊

訓練班的名稱是軍事委員會中美合作第一特種技術訓練班，班主任是戴笠雨農將軍兼任，副主任是我同鄉郭履洲將軍，教育長汪浩然先生，幹訓隊的隊長文琪先生，其他新兵幹部訓練與我們幹訓隊略有不同。我們整天訓練情報，使用新式武器，如湯姆生、卡賓、左輪、火箭砲、卡爾德的使用，如爆破訓練、可塑性與T型T、雷管接線等，原爲文弱書生的我們終於成爲生死與共的同志。

在訓練時的辛苦，真是不堪言喻，我們吃的米三分之一都是穀子，一盆青菜、一盆筍頭湯；住在一個忠烈祠中，往往不能入睡，剛剛脫衣，臭蟲滿身，一摸都是血，尚有蝨子；穿的是草鞋；洗臉到溪邊，都是用石頭打破冰塊，用僵硬了的毛巾浸一下再往臉上擦一下就行。郭履洲副主任對我們教育更嚴格，絲毫不放鬆，晚上開小組會，睡覺的時間僅四五小時。他時常巡視我們，關心我們的起居。美國教官背上繃我們中華民國

國旗，絕對遵守我們的班規，對郭履洲副主任敬重萬分，據說：如果美國教官有違我們中國的法律，郭履洲副主任照樣有權槍斃他，所以誰敢不尊敬他。我在訓練時根本不知道這位負責訓練我們的郭履洲將軍，正是我們的鄉長。

訓練三個月卒業後，我們仍配屬軍事委員會別働軍忠義救國軍第一縱隊第一團，團長仍是我的第一個長官安我華先生。我們這個團是戴笠先生的基本部隊，裝備最新式的武器，可以這麼說，我們中國軍隊裝備新式武器只有我們這個團，這種自動武器，只有我們才有資格運用；因爲我們活動於敵後，打擊日本軍隊與中共的最適合的武器，威力驚人，百發百中，尤其衝鋒陷陣時與接近肉搏時更具效力，所以我這們個團精銳無比。安我華團長率領我們從事蘇浙皖地區敵後游擊，打擊敵人，如經過紹興漫頭山、蕭山姑娘橋、海鹽洮頭村等戰役，對日軍、共軍、僞軍最大的致命打擊，無論日軍及共軍祇要聽說我們的軍隊來了，他們聞風而逃，不敢迎戰，稱我們的團爲鐵的隊伍。爲了國土完整，犧牲小我，完成大我，所以「死」字都把它忘了，這樣的革命軍人，才配作戴笠先生的幹部；安我華團長說：「我們戴笠先生的學生，都是不怕死的。」我們安我華先生當然更不怕死了。

派我擔任偵察組長

在我受訓完畢，重返浙西途中，安我華團長召見我；當時我心中忐忑不安，以爲我做錯什麼事，否則，團長召見我，這個起碼官准尉做什麼？

我終於硬着頭皮去見他，「報告」，「進來」，他是與營長王鏡在談話，他說：「請坐」，我不敢坐，還是立正站着，他說：「不必客氣，坐下來。」我甫坐定，他說：「我準備升你擔任偵察組長，這工作很重要，希望你做得很好。」「報告團長，我不會，我不會做，這工作責任太大，我恐怕不行。」他說：「我同王鏡營長已商量好，只有你才適合，這個組長還有很多人在活動，他們也想不到，你卻不要，命令今天發佈，明天去接事，希望你好自爲之，不要使我失望。」我不知道說什麼感激的話，說實在的，偵察組做些什麼，由於這個名稱很新，我真搞不清楚，只知是情報、爆破兩種任務，這種工作是最危險的，安我華團長既然要我去幹，我只好去試試看了。誰也料不到這個團的耳目工作，會落到我的頭上，當時只十五歲的小孩子，笨得要死，沒有臺灣生的小孩子聰明，現在的十幾歲很多會搶劫、殺人、強姦；過去的十五歲，簡直什麼都不懂，而我竟然做起組長來。

這個組的結合，有准尉、少尉、中尉，甚至上尉，而且有技術的軍官，還有久經戰場的老戰士，連我一共十二人。記得我第一次對他們講話，全身發抖，許久連一句話都說不出來，後來急了，終於說出幾句話：「同志們好，我來跟你們學習，希望大家同心協力，完成上級交代任務。」就由副組長喊「敬禮，解散」。本組分兩小組，偵防（情報）及爆破；裝備方面，有湯姆生四支、卡賓七支、左輪兩支（我與副組長佩）、卡爾德手槍兩支，尚有炸藥、雷管等多箱。它的任

務，偵察敵情，報告情況，從事破壞敵人設施，策反敵僑來歸，牽制敵人行動；另一種任務，是籌措食糧，動員民衆，爲我軍所用。一個乳臭未乾的小孩，竟爲幹了一番轟轟烈烈的工作，在敵人的監視下，清掃戰場，救護傷殘，往返敵後。在杭嘉湖及蕭紹一帶，問起周靜組長，誰都知道，所以日本人要下令逮捕我；僞軍、共黨均要殺我，有好幾次給日本軍的步哨搜查逮捕，由於我年僅十五歲，都不相信我就是要逮捕的人，於是又把我也放了，這種玩命的工作雖然艱巨，但幸不辱命。

記得在浙江諸暨縣小山塢地方，擄來一個敵僞鎮長的小太太，她年僅十七歲，天生麗質，竟然在僞組織的惡勢下屈爲小星，經我曉以大義，終於爲我所用，給我很多情報，使我們對日軍的行動，瞭如指掌。後來我任務完成，由於行動不便，放了她回去，她說：「我身在敵人手裏，我心卻在你們這邊，有用我的必要，隨時來與我連絡，我會完成你們交代的任務。」淪陷區的工作，今天到這裏，明天到那裏，連絡一個日軍盤踞的人不易，以後就失去連絡，不知她回去後是怎麼樣。

抗戰勝利接收上海

三十四年八月間，我們接到戴笠先生的電報，日本軍閥已向我國投降，命令我們捷足先登，正在舉國若狂時，安我華團長率領我們遊行上海，民衆夾道歡呼，鞭炮與鑼鼓聲、人們的喊叫聲，夾雜着驚天動地的場面，有的市民拉我們的手

不放，熱淚縱橫，口中唸唸有詞：「天亮了，終於天亮了……」美國人也抱着我們不放，把我們的符號都搶去作紀念，這種熱情的場面，是我第一次見到的，我們的興奮更不用說。在萬民歡呼中，我感覺到當軍人的驕傲，安我華團長對我們說：「我們的汗與血沒有白流。」他又說：「抗戰已勝利，則共工作又將來臨，國家還需要你們。」竟被他言中，八年抗戰未戰死，卻在則共中罹難，實令人悲痛欲絕。

壯志未酬兮身先死

民國三十五年在上海南洋中學約有半個月的整訓後，奉令交給湯恩伯將軍總部接收，我們奉令開至京滬線的蘇州望亭等地整編，改爲交警總

隊，自此之後，就沒有再和安我華團長見面，而我也轉業了。出人意料之外，二年後民國三十七年在蘇州卻又見到他，那時他在馬總指揮志超將軍官邸召見我，他說要成立浙東反共救國軍，要我任警衛營長，要我考慮；我當時在吳縣警局任巡官，未能隨其同行，從那時起，就與安我華團長失去連絡。

共軍渡江時，我奉命來臺，只知道在浙東打游擊。我曾在臺遇見過去率領我們的訓導員朱銘如先生，朱先生也與安團長失去連絡，最近，在各方證實中，安團長！您已給共黨殺害，真是「壯志未酬兮身先死」。安團長，願您在天之靈安息吧！我們不久就會反攻大陸，挺進上海，完成您未完成的使命，我當返浙東老家憑弔您的忠魂。

中外文庫 詩聯新話 謝康博士著 定價柒拾元

本書係名教授謝康博士精心傑作，字字珠璣，篇篇精彩，要目上篇有詩壇叢話、母性文學、詠史詩、清詩派別。下篇：楹聯新話；有楊杏佛、吳佩孚、章太炎、康有為、陳布雷、馬君武、曾國藩、左宗棠、胡漢民、邵元冲、謝無量、丘逢甲、徐世昌、鄭魯等名作軼詩美不勝收。

郵撥〇〇一四〇四四—四號中外雜誌社帳戶